
   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                              Prima Commissione Consiliare Affari Generali,   
                                                                                                 Organizzazione, Bilancio e Tributi

VERBALE N° 29 
SEDUTA DEL  18.5.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno) il giorno  18  (diciotto) del mese di  maggio, la Commissione 1 è
convocata in modalità telematica,  a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore
10,30 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
• Analisi ed espressione di parere sulla Mozione N° 394/21 “Prediligere l’utilizzo della lingua

italiana negli atti ufficiali de comune di Firenze” proponenti: Draghi- Cellai;
• Analisi ed espressione di parere sulla Mozione N° 554/21 “Nascere in Italia e compiere 

diciotto anni: un’anagrafe accogliente” proponenti: Bianchi, Pampaloni, Armentano
• Varie ed eventuali.

alle ore 10,30 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Fratini, Bocci, Bonanni, Cellai,
Cocollini, Conti, D’Ambrisi, Di Puccio, Perini.

Il Consigliere Massimo Fratini,  in qualità di Presidente,  accerta la presenza telematica dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Fratini Massimo
Vice Presidente Bocci Ubaldo
Componente Bonanni Patrizia
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Di Puccio Stefano       
Componente Perini Letizia

e apre la seduta alle ore 10,38 essendo presente il numero legale.

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 1.
Il Presidente Massimo Fratini apre la seduta presentando gli argomenti all’o.d.g. e comunicando che
la mozione N° 554/2, per la quale era stata richiesta  anche la presenza dell’Assessora Elisabetta
Meucci,  non potrà essere esaminata per richiesta espressa dalla proponente Donata Bianchi che
oggi non potrà essere presente. Il Presidente, inoltre, prosegue con le comunicazioni relative alla
programmazione delle prossime sedute.
Il Consigliere Cocollini interviene esprimendo il proprio disappunto circa  il rinvio della mozione
N° 554/21 ad un’altra data non ritenendo accettabile variare l’ordine dei lavori. 
Il  Presidente Fratini,  nel  rispondere,  afferma che ha ritenuto fare  una cortesia  istituzionale alla
Consigliera  Bianchi  che,  come prima firmataria,  aveva espresso di  voler  essere presente per  la
discussione dell’atto.  
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Si apre una  breve discussione sulla questione alla quale partecipa anche i Consiglieri Cellai, Di
Puccio, e il Vicepresidente Bocci.
Prende  la  parola  il  Consigliere  Cellai  per  illustrare  la  Mozione  N°  394/21  della  quale  è  il
proponente.
La mozione prende spunto dall’occasione di quest’anno in cui ricorre il settimo centenario della
morte  di  Dante  Alighieri,  scomparso  a  Ravenna  nel  1321;  considerato  il  "padre"  della  lingua
italiana; nonché una delle figure più rappresentative di Firenze e dell’Italia in patria e all’estero.
C’è un’evoluzione degli ultimi anni, prosegue il Consigliere Cellai, che ha registrato sempre di più
l’utilizzo di vocaboli stranieri, diventati ormai parte della lingua corrente e spesso utilizzate anche
da parte  delle  Pubbliche  Amministrazioni.  Il  Consigliere  Cellai,  come riportato  nella  premessa
dell’atto, richiama l’esempio della Francia che con la legge Toubon del 1994  ha reso obbligatorio
l’uso della lingua francese in tutti i settori a tutela e conservazione della propria identità. Con questo
atto,  conclude  il  Consigliere,  si  invita  l’Amministrazione  a  prediligere  e  garantire  l’utilizzo
esclusivo della lingua italiana negli atti della Pubblica Amministrazione perché la lingua italiana è
sufficiente a rappresentare i significati che attribuiamo alle parole; pertanto non ci sono vuoti da
colmare con l’utilizzo di un’altra lingua.
Terminata  la  presentazione  della  mozione  si  apre  un  ampio  dibattito  nel  quale  i  Consiglieri
esprimono le proprie considerazioni.
Partecipano alla discussione i Consiglieri Conti, Cocollini e il Presidente Fratini, al temine della
quale,  vengono proposti  alcuni emendamenti  da apportare nel testo della mozione che vengono
accolti dal proponente.
Il Presidente Fratini pone l’atto in votazione e la Commissione esprime: Parere Favorevole di tutti i
presenti con emendamenti accolti dal proponente con 10 voti favorevoli: Fratini, Bocci, Bonanni,
Cellai, Cocollini, Conti, D’Ambrisi, Di Puccio, Giorgetti, Perini, 
Il Presidente Fratini dichiara chiusa la seduta alle ore 11,33
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Fratini Massimo
Vice Presidente Bocci Ubaldo
Componente Bonanni Patrizia
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Di Puccio Stefano        
Componente Giorgetti Fabio
Componente Perini Letizia

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 07.09.2021

    la Segretaria                                                                                                               Il Presidente

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768602                              
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione1@comune.fi.it                    
50122 Firenze                                                                http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                              Prima Commissione Consiliare Affari Generali,   
                                                                                                 Organizzazione, Bilancio e Tributi

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768602                              
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione1@comune.fi.it                    
50122 Firenze                                                                http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/


